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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 

Η παράγωγος…ως «όριο»   

 

 

Θέµα 1 

  Να βρεθεί η παράγωγος της συνάρτησης 







=

≠ηµ=
0x,0

0x,
x

1
x

)x(f
2

 και να δειχθεί ότι   

  δεν είναι συνεχής. 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 2 

 ∆ίνεται η συνάρτηση xηµ...x2ηµxηµ)x(f 21 κ⋅α++⋅α+⋅α= κ  και ότι  

 ισχύει: xηµ)x(f ≤  για κάθε x ∈ R. ∆είξτε ότι  .1...2 21 ≤ακ++α+α κ  

 

Απάντηση: 
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Θέµα 2 

Επιλέξατε τη σωστή απάντηση: 

 

Σε καθεµία από τις παρακάτω ερωτήσεις να σηµειώσετε τη σωστή απάντηση. 

 

1. Αν 3f (x) x 2x 1= + − , τότε η f (1)′  είναι: 

    Α. 5−        Β. 3−        Γ. 3        ∆. 5        Ε. 6 . 

 

2. Αν 
4

f (x) 3
x 1

= −
+

, τότε η f (1)′  είναι: 

    Α. 
1

3
       Β. 

1

2
       Γ. 1       ∆. 2        Ε. 3 . 

 

3. Αν f (x) x x= + , τότε η 
1

f
4

 ′ 
 

 είναι: 

    Α. 
1

3
       Β. 

2

3
       Γ. 

3

3
       ∆. 

4

3
       Ε. 

5

3
. 

 

4. Αν 
3 1

f (x) x
x

= + , τότε η f (1)′  είναι: 

    Α.
2

3
       Β.

1

3
       Γ.

2

4
       ∆.

2

2
       Ε.

1

4
. 

 

5. Αν 
2

f (x) 6 x 3x 1= − + + , τότε η f (1)′  είναι: 

    Α. 1       Β. 4        Γ. 5        ∆. 6        Ε. 7 . 
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Θέµα 3 

∆ίνεται η συνεχής συνάρτηση f : RR → , για την οποία ισχύει: 7
3x

x)5x2(f
lim

3x
=

−
−−

→
 

    α) Βρείτε το f(1). 

    β) Αφού δείξετε ότι η f είναι παραγωγίσιµη στο 1, βρείτε το f΄(1). 

    γ) Να βρείτε το  .
1x

9)x(f
lim

2

1x −

−
→

 

 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 4 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση: 

  

1. Αν 
2

f (x) x 6x 9 4x 1= − + + − , τότε η f (3)′  είναι: 

    Α. 1       Β. 2        Γ. 3        ∆. 4        Ε. 5 . 

2. Αν f (x) αx 5= +  και f (2) 1′ = − , τότε το α είναι ίσο µε: 

    Α. 2−        Β. 1−        Γ. 0        ∆. 1       Ε. 2  

3. Αν 
h 0

f (5 3h) f (5)
lim 12

h→

+ −
= , τότε: 

    Α. f (5) 3′ =       Β. f (5) 4′ =       Γ. f (5) 5′ =       ∆. f (5) 6′ =       Ε. f (5) 12′ = . 

4. Αν 
x 0

f (x)
lim 2

x→
= −  και η f είναι συνεχής στο ox 0= , τότε: 

    Α. f (0) 2= −       Β. f ( 2) 0− =       Γ. f (0) 0′ =       ∆. f (0) 2′ = −       Ε. f (0) 2′ = . 

 

5. Αν o o

h 0

f (x h) f (x ) αh
lim 0

h→

+ − −
= , α∈� , τότε: 

   Α. of (x ) 0′ =       Β. of (x ) α′ = −       Γ. of (x ) α′ =       ∆. o of (x ) x′ =       Ε. of (x ) h′ =
. 

 



1
ο
 ΓΕΛ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗΣ 

 

 

Μαύρος Γιάννης      Σελίδα 4 από 9 

Μαθηµατικός 

Θέµα 5 

 

Αν η συνάρτηση f είναι πολυωνυµική βαθµού τουλάχιστον 2, δείξτε ότι η  

)x(f έχει παράγοντα το  (x – ρ)
2
  αν και µόνο αν το ρ είναι ρίζα και της  f  και της  f ′. 

Εφαρµογή: να βρεθούν τα α, β ώστε το 4xx)x(f 12 +β+α= −νν  (ν ≥ 2) να έχει 

παράγοντα το (x –1)
2
.  

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 6 

 

∆∆  ∆ίνεται το πολυώνυµο 0,x...xx)x(f v01

1v

1v

v

v ≠αα+α++α+α= −
−  και  

      ρ1, ρ2, . . . ρν πραγµατικές ρίζες του. Να δείξετε ότι: 

     α) Για κάθε x διαφορετικό από τις ρίζες του ισχύει:  

 
νρ−

++
ρ−

+
ρ−

=
x

1
...

x

1

x

1

)x(f

)x('f

21

 

     β) Αν τα ρ1, ρ2, . . . ρν είναι διαφορετικά ανά δύο, η εξίσωση [ ] )x(f)x(''f)x('f
2 ⋅=   

      είναι αδύνατη στο σύνολο των πραγµατικών αριθµών. 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 7 

1.  Οι συναρτήσεις f ,g : R R→  είναι παραγωγίσιµες στο ox 5=  και 

ικανοποιούν τις συνθήκες: 

(i) f (5) g(5)=  και 

(ii) f (x) x g(x) 5+ ≤ + , για κάθε x R∈ . 

Να δείξετε ότι g (5) f (5) 1′ ′− = . 

 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 8 

Αν οι συναρτήσεις f, g είναι παραγωγίσιµες στα σηµεία ox 0=  και ox 3=  αντίστοιχα 

και ισχύει: ( ) ( )2 2 4 2f (x) g(x 3) x 18x 81+ − = − +  για κάθε x∈� , να δείξετε ότι: 

(i) f (3) g(0) 0= =  

(ii) ( ) ( )2 2
f (3) g (0) 36′ ′+ = . 

Απάντηση: 
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Θέµα 9 

1. Αν η συνάρτηση 
2

αx β ,x 1

f (x) 3 ,x 1

γx 1 , x 1

+ > −


= = −
 + < −

 είναι παραγωγίσιµη στο σηµείο ox 1= − , 

τότε 

Α. α β γ 1+ + = −      Β. α β γ 2+ + = −      Γ. α β γ 3+ + =       ∆. α β γ 3+ + = −       

Ε. α β γ 1+ + = . 

 

 

2. Αν η συνάρτηση 
2x       ,  x 3

f (x)  
αx β ,  x 3

 ≤
= 

− >
 είναι παραγωγίσιµη στο σηµείο ox 3= , 

τότε: 

Α. α β 2= =      Β. α β 10+ =      Γ. α β 3− = −      ∆. β 2α=      Ε. α 2β= . 

 

 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 10 

                                               

Αν για την συνάρτηση f ισχύουν f (0) 2=  και f (0) 4′ =  να βρείτε την g (0)′  όταν 

(i) 
4

g(x) 2x
f (x)

= +  (ii) 3g(x) f (x) x= + . 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 11 

 

1. Αν η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη στο 
o

x , να δείξετε ότι και η 

συνάρτηση: 

           
o

o o o

f (x) , x x
g(x)

f (x )(x x ) , x x

≤
=  ′ − >

, είναι παραγωγίσιµη στο 
o

x . 

 

      2.∆ίνεται η συνάρτηση f : R → R  µε f (1) f (2)=  και 2f (1) f (2)′ ′= . Να δείξετε          

ότι η συνάρτηση 
f (2x) , x 1

g(x)
f (4x 3) , x 1

≥
= 

− <
, είναι παραγωγίσιµη στο 

o
x 1= . 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 12 

∆ίνεται η συνάρτηση f : R R→  για την οποία ισχύει: 

f (x ψ) f (x) f (ψ) 3xψ(x ψ)+ = + + + , για κάθε x,ψ R∈ . 

Αν η f είναι παραγωγίσιµη στο σηµείο 
o

x α=  µε παράγωγο 2f (α) 1 3α′ = + , να 

δείξετε ότι η f είναι παραγωγίσιµη στο R . 

 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 13  

Η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη στο 
o

x 0=  µε  f (0) 0=  και για κάθε x∈�   

ισχύει : f (x) f (2x) f (2012x) ηµ(2011x)+ + ⋅⋅⋅ + ≤ . Να δείξετε ότι 
1

f (0)
1006

′ = . 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 14 

Έστω f : (0, ) R+∞ →  συνάρτηση για την οποία ισχύουν: 

f (xψ) f (x) f (ψ)= + , για κάθε x,ψ (0, )∈ +∞  και  

1 x
1 x f (x)

x

−
− ≤ ≤ , για κάθε x (0, )∈ +∞ . 

Να δείξετε ότι η f είναι παραγωγίσιµη σε κάθε σηµείο 
o

x (0, )∈ +∞ . 

 

Απάντηση: 

 

 

 


